

วันที่ 22 กรกฎาคม 2564

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานสำหรับงวดปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2563

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท สยามเทคนิคคอนกรีต จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับงวดปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2563 ซึ่งมีรายละเอียดการเปลี่ยนแปลงในส่วนที่มีสาระสำคัญ ดังต่อไปนี้

สรุปผลการดำเนินงาน

รายการ	งบการเงินเฉพาะกิจการ สำหรับปี สิ้นสุดวันที่		การเปลี่ยนแปลง	
	31 ธ.ค. 2562	31 ธ.ค. 2563		
	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท	ร้อยละ
ธุรกิจขายและบริการ				
รายได้จากการขายและบริการ	1,652.69	1,442.59	(210.10)	(12.71)
ต้นทุนการขายและบริการ	1,277.64	1,140.55	(137.09)	(10.73)
กำไรขั้นต้นจากการขายและบริการ	375.05	302.04	(73.01)	(19.47)
ธุรกิจงานก่อสร้างโครงการ				
รายได้จากงานก่อสร้างโครงการ	35.76	90.34	54.58	152.63
ต้นทุนงานก่อสร้างโครงการ	72.27	66.25	(6.02)	(8.33)
กำไร (ขาดทุน) ขั้นต้นจากงานก่อสร้างโครงการ	(36.51)	24.09	60.60	165.98
กำไรขั้นต้นจากการดำเนินงาน	338.54	326.13	(12.41)	(3.67)
รายได้อื่น	24.38	17.40	(6.98)	(28.63)
ค่าใช้จ่ายในการขาย	22.37	20.42	(1.95)	(8.72)
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	187.26	129.17	(58.09)	(31.02)
ต้นทุนทางการเงิน	37.51	26.30	(11.21)	(29.89)
กำไรก่อนภาษีเงินได้	115.78	167.64	51.86	44.79
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	22.55	27.04	4.49	19.91
กำไรสุทธิสำหรับปี /งวด	93.23	140.60	47.37	50.81
กำไรเบ็ดเสร็จสำหรับปี /งวด	93.23	151.85	58.62	62.88
กำไรสุทธิต่อหุ้น (EPS) (บาทต่อหุ้น)	0.18	0.27	0.09	50.00

สรุปฐานะทางการเงิน

รายการ	งบการเงินเฉพาะกิจการ ณ วันที่		การเปลี่ยนแปลง	
	31 ธ.ค. 2562	31 ธ.ค. 2563		
	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท	ล้านบาท
สินทรัพย์	1,712.86	1,802.91	90.05	5.26
หนี้สินรวม	1,103.83	1,042.91	(60.92)	(5.52)
ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม	609.03	760.01	150.98	24.79

สรุปอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

รายการ	หน่วย	งบการเงินเฉพาะกิจการ ณ วันที่	
		31 ธ.ค. 2562	31 ธ.ค. 2563
วงจรเงินสด (Cash Cycle)	(วัน)	58.81	58.09
อัตรากำไรสุทธิ	(ร้อยละ)	5.44	9.07
อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น	(ร้อยละ)	15.43	20.54
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์	(ร้อยละ)	5.31	8.00
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	(เท่า)	1.81	1.37

คำอธิบายเกี่ยวกับฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน :**ผลการดำเนินงาน****■ รายได้จากการขายและให้บริการ**

ในปี 2563 บริษัทฯ มีรายได้จากการขายและให้บริการลดลงจำนวน 210.11 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 12.71 จากปีก่อนหน้า โดยมีสาเหตุหลักมาจากการลดลงของรายได้จากการจำหน่ายเสาเข็มคอนกรีตอัดแรง และเสาไฟฟ้าคอนกรีตอัดแรงและผลิตภัณฑ์ที่ใช้ประกอบเสาไฟฟ้า เนื่องด้วยการแข่งขันด้านราคากันอย่างรุนแรงในสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 และการเลื่อนและชะลอการลงทุนของโครงการของภาคเอกชนต่างๆ รวมถึงการเปลี่ยนแปลงงบประมาณและความล่าช้าของโครงการต่างๆ ของกฟผ.

■ รายได้จากงานก่อสร้างโครงการ

ในปี 2563 บริษัทฯ มีรายได้จากงานก่อสร้างโครงการเพิ่มขึ้นจำนวน 54.58 ล้านบาท หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้นร้อยละ 152.63 จากปีก่อนหน้า ซึ่งการเพิ่มขึ้นของรายได้ดังกล่าว มีสาเหตุหลักจากการรับรู้รายได้ของโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV สตีกจำนวน 59.89 ล้านบาท และโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV บางคล้าจำนวน 30.45 ล้านบาท ซึ่งเป็นโครงการที่ต่อเนื่องมาจากปี 2562 และบริษัทฯ ได้ส่งมอบงานโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV ทั้ง 2 โครงการดังกล่าวให้แก่กฟผ. แล้วในไตรมาส 3 ปี 2563 ทั้งนี้ บริษัทฯ อยู่ระหว่างการเข้าประมูลงาน 115 kV ใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง

■ รายได้อื่นๆ

ในปี 2563 บริษัท มีรายได้อื่นๆ ลดลงจำนวน 6.98 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 28.63 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อนหน้า ซึ่งมีสาเหตุหลักจากรายได้ค่าเช่าวัสดุลดลงจำนวน 6.53 ล้านบาท และ ณ วันที่ 15 มกราคม 2563 สถาบันการเงินและบริษัทสินเชื่อแห่งหนึ่ง มีหนังสือแจ้งยินยอมปลดภาระค้ำประกันของบริษัทฯ ต่อบริษัทที่เกี่ยวข้องกันแห่งหนึ่งแล้วทั้งหมด ทำให้บริษัทฯ มีรายได้จากค่าธรรมเนียมการค้ำประกันวงเงินสินเชื่อให้กับบริษัทที่เกี่ยวข้องกันลดลงในปี 2563

■ ต้นทุนขายและบริการ

สำหรับปี 2563 ต้นทุนเกี่ยวกับการขายและการให้บริการมีจำนวนลดลง 137.09 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 10.73 จากปีก่อนหน้า โดยมีสาเหตุหลักมาจากรายได้จากการขายผลิตภัณฑ์ที่ลดลง

■ ต้นทุนงานก่อสร้างโครงการ

ในปี 2563 บริษัท มีต้นทุนงานก่อสร้างโครงการที่ลดลง 6.02 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 8.33 จากปีก่อนหน้า โดยมีสาเหตุหลักจากต้นทุนจากโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV สติกจำนวน 43.60 ล้านบาท และโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV บางคล้าจำนวน 22.65 ล้านบาท

■ กำไรขั้นต้น

ในปี 2563 สำหรับธุรกิจขายและบริการ บริษัท มีอัตรากำไรขั้นต้นลดลง 73.01 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 19.47 เมื่อเทียบกับปี 2562 เนื่องจากการแข่งขันด้านราคากันอย่างรุนแรง จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 และปริมาณงานของภาคเอกชนที่ลดลงจากการเลื่อนและชะลอการลงทุน ในส่วนของธุรกิจรับเหมาก่อสร้าง บริษัท มีกำไรขั้นต้นเพิ่มขึ้น 60.60 ล้านบาท หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้นกว่าร้อยละ 165.98 เมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อนหน้าที่มีผลขาดทุนขั้นต้น มีสาเหตุหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของรายได้จากโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV สติก และโครงการสายส่งแรงสูง 115 kV บางคล้า ซึ่งเป็นงานที่ใช้งานผลิตภัณฑ์ของบริษัทฯ เป็นหลักและเป็นงานโครงการที่สร้างอัตรากำไรที่ดีให้กับบริษัทฯ

ด้วยเหตุดังกล่าว จึงส่งผลให้กำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานของบริษัทฯ ในปี 2563 ปรับลดลงเล็กน้อย 12.41 ล้านบาท หรือคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 3.67 เนื่องจาก กำไรขั้นต้นธุรกิจขายและบริการที่ปรับตัวลดลง

■ ค่าใช้จ่ายในการขาย

ในปี 2563 บริษัท มีค่าใช้จ่ายในการขายลดลงจำนวน 1.95 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 8.72 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2562 เนื่องจากบริษัทฯ ยกเลิกการจ่ายค่านายหน้าให้กับบุคคลภายนอกทั้งหมด เพื่อให้เป็นไปตามหลักการค้ากับคู่ค้ากิจการที่ดีของบริษัทฯ

■ ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ในปี 2563 บริษัท มีค่าใช้จ่ายในการบริหารลดลงจำนวน 58.09 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 31.02 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2562 โดยมีสาเหตุหลักมาจากตามที่ประชุมคณะกรรมการบริษัท ครั้งที่ 5/2562 ได้พิจารณาอนุมัติซื้อที่ดินพร้อมสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งเป็นที่ตั้งสำนักงานกรุงเทพมหานครของบริษัทฯ จากบริษัท ร่วมชัยกิจ จำกัด ในราคา 102.25 ล้านบาท ตามราคาที่ผู้ประเมินทรัพย์สินอิสระประเมินออกมา บริษัทฯ จึงไม่มีค่าใช้จ่ายในการเช่าอาคารสำนักงานจำนวน

10.49 ล้านบาทต่อปีตั้งแต่ปี 2563 เป็นต้นไป รวมถึงบริษัทฯ ไม่มีค่าใช้จ่ายในการบริหารที่มีได้เกิดขึ้นเป็นประจำ (One-time expenses) ในปีดังกล่าว

■ ต้นทุนทางการเงิน

ในปี 2563 มีค่าใช้จ่ายดอกเบี้ยจากสัญญาเช่าการเงินลดลง 11.21 ล้านบาท หรือคิดเป็นการลดลงร้อยละ 29.89 เมื่อเทียบกับปีก่อนหน้า โดยมีสาเหตุหลักจากการลดลงของค่าใช้จ่ายดอกเบี้ยจากการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินลดลงจำนวน 8.13 ล้านบาท ในปี 2563 เนื่องจากบริษัทฯ มีการชำระคืนหนี้สินและอัตราดอกเบี้ยที่ลดลง

■ กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิในปี 2562 – 2563 จำนวน 93.23 ล้านบาท และ 140.60 ล้านบาท ตามลำดับ โดยในปี 2563 มีกำไรเพิ่มขึ้นจำนวน 47.37 ล้านบาท หรือคิดเป็นการเพิ่มขึ้นร้อยละ 50.81 เนื่องจาก บริษัทฯ สามารถควบคุมต้นทุนการผลิตได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น และมีกำไรจากงานรับเหมาก่อสร้างโครงการที่มากขึ้น รวมถึงมีการบริหารค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารได้ดีขึ้นในปี 2563

ทั้งนี้ เมื่อพิจารณากำไรสุทธิของบริษัทฯ ที่ไม่รวมค่าใช้จ่ายในการบริหารที่มีได้เกิดขึ้นเป็นประจำ (One-time expenses) ได้แก่ การตัดหนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญจำนวน 18.88 ล้านบาท และการด้อยค่าของอสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุนในปี 2562 จำนวน 9.91 ล้านบาท บริษัทฯ จะมีกำไรสุทธิของปี 2562 – 2563 จำนวนเท่ากับ 122.02 ล้านบาท และ 140.60 ล้านบาท ตามลำดับ

ฐานะการเงิน

■ สินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวมของบริษัทฯ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2562 - 2563 เท่ากับ 1,712.86 ล้านบาท และ 1,802.91 ล้านบาท ตามลำดับ โดยสินทรัพย์หลักของบริษัทฯ คือ ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ ซึ่งเป็นสินทรัพย์ที่สำคัญในการดำเนินธุรกิจ และเป็นสินทรัพย์เกี่ยวกับสำนักงานของบริษัทฯ โดยมีสัดส่วนประมาณร้อยละ 50.00 ถึงร้อยละ 60.00 ของสินทรัพย์รวมของบริษัทฯ โดยในปี 2563 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเพิ่มขึ้น 90.05 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.26 จากการลงทุนซื้อที่ดินเพื่อก่อสร้างโรงงานคอนกรีตอัดแรงที่จังหวัดชลบุรี เป็นสาขาที่ 2

■ หนี้สินรวม

หนี้สินรวมของบริษัทฯ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2562 - 2563 เท่ากับ 1,103.83 ล้านบาท และ 1,042.91 ล้านบาท ตามลำดับ โดยหนี้สินหลักของบริษัทฯ คือ เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน และเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงิน เพื่อใช้เป็นเงินทุนหมุนเวียนในการประกอบธุรกิจ และใช้เป็นเงินทุนสำหรับการลงทุนในที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ ของบริษัทฯ ซึ่งมีสัดส่วนรวมกันประมาณร้อยละ 40.00 ถึงร้อยละ 50.00 ของหนี้สินรวมของบริษัทฯ โดยในปี 2563 บริษัทฯ มีหนี้สินรวมลดลง 60.92 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.52 เมื่อเทียบกับปีก่อนหน้า เนื่องจากการจ่ายชำระหนี้เงินกู้ยืมกับสถาบันการเงินเพื่อลดต้นทุนทางการเงินของบริษัทฯ

■ ส่วนของผู้ถือหุ้น

ส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัทฯ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2562-2563 เท่ากับ 609.03 ล้านบาท และ 760.01 ล้านบาท ตามลำดับ โดย ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2563 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นจำนวน 150.98 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นจากกำไรเบ็ดเสร็จรวมสำหรับปี 2563 ของบริษัทฯ จำนวน 151.85 ล้านบาท

อัตราส่วนทางการเงิน

■ วงจรเงินสด (Cash Cycle)

ในปี 2563 บริษัทฯ มีวงจรเงินสดที่ใกล้เคียงกับปี 2562 คือประมาณ 58 - 59 วัน ซึ่งมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของระยะเวลาชำระหนี้ของบริษัทฯ

■ อัตรากำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีอัตรากำไรสุทธิในปี 2562 - 2563 เท่ากับ ร้อยละ 5.44 และร้อยละ 9.07 ตามลำดับ โดยในปี 2563 บริษัทฯ มีอัตรากำไรสุทธิเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 9.07 ซึ่งมีสาเหตุหลักจากการที่บริษัทฯ สามารถควบคุมต้นทุนการผลิตได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น อีกทั้ง บริษัทฯ มีกำไรจากงานรับเหมาก่อสร้างโครงการมากขึ้น มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารลดลง และมีต้นทุนทางการเงินที่ลดลง

■ อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น

บริษัทฯ มีอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นในปี 2562 - 2563 เท่ากับ ร้อยละ 15.43 และร้อยละ 20.54 ตามลำดับ ซึ่งการเพิ่มขึ้นของอัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น มีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของกำไรสุทธิของบริษัทฯ ในแต่ละงวด

■ อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์

บริษัทฯ มีอัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ และอัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ถาวร ในปี 2563 ที่เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อนหน้า มีสาเหตุหลักจากกำไรสุทธิของบริษัทฯ ที่เพิ่มขึ้นในแต่ละปี รวมถึงการบริหารกำลังการผลิตสินค้าของบริษัทฯ ที่ดีขึ้นในแต่ละปี เป็นผลให้บริษัทฯ สามารถสร้างรายได้และผลกำไรจากที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์ที่มีอยู่ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

■ อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น

ในปี 2563 บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นลดลงเมื่อเทียบกับปีก่อนหน้า ซึ่งมีสาเหตุหลักจากการเพิ่มขึ้นของกำไรสะสมจำนวน 152.11 ล้านบาท รวมถึง ในปี 2563 บริษัทฯ ไม่มีการจ่ายเงินปันผลให้แก่ผู้ถือหุ้นของบริษัทฯ

ขอแสดงความนับถือ

ลงชื่อ _____

(นายทรงศักดิ์ ปิยะวรรณรัตน์)

รองประธานเจ้าหน้าที่บริหาร